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Felelős szerkesztő : 

A szász Kreisausschuss. 
Már ezelőtt egy héttel reámutattunk 

arra, hogy a Besztercze Naszód várme- 

gyében történt egy pár szász nemzetiségü 

tanitó felfüggesztése következtében szász 

laptársaink és különösen t. laptársuuk a 

„Kr. Z." casus bellit csináltak ezen af- 

falrebőlé és hogy nyiltan kezdették hirdetni, 

miszerint ismét fel kell venni a kormány 

ellen a nemzetiségi harczot, és hogy foly- 

tatni kell a küzdelmet a kormány ellen 

a hol az félben hagyatott. 

Akkor már tulzásnak és elhibázott- 

nak jeleztük ezen eljárást, mert egy pár 

ott, 

tanitónak a — megengedjük, hogy tán 

nem időszerűü, de mindenesetre törvényes 

elmozditása vagy felfüggesztése miatt nem 

a kormány és a nemzet elleni hadüzenetre, 

hanem egy egyszerü, a miniszterhez inté- 

zendő felebbezésre van és lehet csak szük- 

ség; ezen felebbezés törvényességét és 

jogosságát soha sem pótolhatná a nemze- 

tiségi harcz és háboru 
Habár szász laptársunk da- 

czára folyton jónak tartotta vezérczikkei- 

ben a tüzet szítani, nem foglalkoztunk 

tovább e kérdéssel és laptársunkkal, mert 

hittük, hogy a komolyabb fontolás az 

ügy higgadtabb megbirálását fogja maga 

után vonni és mert reméltük, hogy a ve- 

zérczikkek által szitott elégületlenség szász 

polgártársaink józansága következtében 

nem fog tovább terjedni. 
A ,Kr. Z.4 (. hó 23-án megjelent 

számából azonban már azt látjuk, hogy 

az a sajátságos, fiatal hévre valló izga- 

tottság, melyet a besztereze-naszódi eset 

következtében, a véres kardnak körül- 

hordozása czéloztatik, természetet 

kezd ölteni, ott, a hol ezen izgatottság 

ennek 

akut 

pár tollban uralkodik, — é tapasz- 

hogy szász polgártársaiuk 
egy 
taljuk azt is, 
azon elemel, kiknek higgadt megfontolásá- 

ban nem kételked ü k, most már oly irány- 

ban is kezdik a régi ellentéteket felélesz 

teni, mely irányt már tulhaladott állás- 

pontnak tekintettük. 

A brassói ,Kreisausschuss 4 

egy nyilatkozatot tesz közzé, 

nagy körültekintéssel fejtegetvén azt, hogy 

a szászok mindig ellene voltak az 1868. 

évi 53. törv cz. 12. §. e módositásának, 

a szász nagygyülés sürgős egybehivását 

követeli, hogy a szász képviselők utasit- 

tathassanak arra, hogy a hivatolt törvény 

12. §-ának módositását tárgyazó törvényt 

ellenezzék 

Mi ugy tudjuk, hogy a kérdéses 1868. 

gvi 53. törv.-cz. 12 ik §. módositásának 

kérdése már réz napirenden volt akkor, 

mikor a szász nagygyülés ezelőtt két év- 

vel egyhangulag kimondotta, hogy a kor- 

mányt az egyházpolitikai reformok tekin- 

tetében támogatni fogja és a mikor a szász 

képviselők utasittattak a kormány politi 

káját követni, és ugy tudjuk, hogy a szász 

egybáznak is nagy érdekében állott és 

kell hogy álljon az, hogy az elkeresztelé- 

seknek és az ezen elkeresztelésekkel a 

felekezetek között támasztott zavaroknak 

valahára vége vettessék, — és végre ugy 

tudjuk, hogy a német előrehaladott kultura 

birtokában lévő felvilágosodott szász nép 

észszerüen és ha a müveltségben elfoglalt 

pozicziójáról lemondani nem akar, nem 

ugyanis 

melyben 

zárkózhatik el oly reformoktól, melyeket 

a kor parancsolólag megkövetel. 

Ha ennek daczára a szász ,Kreis- 

ausschussz jónak látja ezen tulhaladott 

álláspontot feszegetni és szász laptár- 

saink versenyeznek abban, hogy az egy- 

házpolitikai javaslatokat, mint felekezeti 

és vallási jogaikat veszélyeztetőket feltün- 
tetve, a szász nagygyülés egybehivását 

forcirozzák, hogy ez azután a szász kép- 

viselőket kormányellenes eljárásra utasitsa: 

tán nem tévedünk, ha ezen eljárásokban 

részükről azon titkos feltételezést látjuk, 

hogy a jelenlegi kormány nem fogja javas- 

latait keresztülvihetni és hogy ennek kö- 

vetkeztében más kormánynak lesz kény- 

telen helyet adni. 

Ha csakugyaun ezen feltételezés inditó 

oka a szászok jelenlegi magaviselkedésé- 

nek, akkor biztosithatjuk őket, hogy a 

jelenlegi kormány egyházpolitikai javas- 

latai révén nem fog megbukhatni, mert a 

kérdéses javaslatok részére a képviselőház 

feltétlen többségének szavazata biztositva 

a van és mert ezen többséget már csak 

reformok szükséges és elodázhatlan volta 

is biztositja. 

Ettől eltekintve és feltételezve azt 

hogy az egyházpolitikai törvényjavaslatok 

fölötti szavazásnál szász képviselőink sza- 

vazata csakugyan döntő befolyással lehetne 

a kormányra nézve, nemcsak a t. laptár- 

sunk által hangoztatott politikai tisztesség, 

de az ugyancsak általa a minap hangoz- 

tatott állitólagos pactum és az adott szó 

is bizonyára kell hogy annyi erkölcsi suly- 

lyal birjanak, hogy a kormánynak igért 

támogatás meg is adassék, annál inkább, 

mert a jelenlegi szász képviselők határo- 

zottan szabadelvü párti programmal léptek 

fel és lettek megválasztva, azzal a pro- 

grammal, a mely az egyházi reformot fel- 

ölelte és mert — a mit kiváló figyelmébe 

ajánlunk t. szász polgártársainknak — 

aligha várhatják és remélhetik, hogy ha 

kormányváltozás áll be, oly kormány kö- 

vetné a jelenlegit, mely csak annyi jóaka- 

rattal is lesz irántuk, mint a melylyel a 

jelenlegi volt. 

Ha a kormány megbuktatására — 

minden körülmények között — törő el- 

lenzéknek eljárását értenők is, mert ezek 

számíthatnak arra, hogy a kormány bu- 

kása után egy reakczionárius kormány kö- 

vetkeznék, melyre azután, mert reakczio- 

nárius kormányt a nemzet meg nem türne, 

talán ők következhetnének a kormányon ; 

sehogy sem érthetjük azt, hogy mi érdeke, 

előnye lehetne abban éppen a szászoknak, 

ha ezen kormányt egy klerikális-reakczio- 

nárius kormány követné. 

Mert ne feledjük, hogy ha az egyházi 

reformjavaslatok ellenesei győznek, mert 

többségben lesznek: ezen többségből csak 

egy klerikális-reakczionárius párt juthat 

érvényre. 
Dr. W. / 

Belföld. 
Országgyűlés. Még január 24-én 

is Ábrányi k mentelmi ügyével foglalko- 
zott a képviselőhá 

Hock János krts Horváth Gyula pon- 
gyola, Madarász József pattogó beszédben tá- 
madták a bizottság jelentését, és siratták a 

veszélyeztetett sajlószabadságot s képviselői 
immunitást. 

Szilágyi Dezső igazságügyminiszter ha- 
talmas, minden ellentmondást megczáfoló lo- 
gikával mutatott rá az ellenzéki sopánkodások 
hiábavalóságára s bebizonyította, hogy sem a 
sajtószabadság, sem a képviselői immunitás 
nem szenvedtek csorbát. 

Lajos berekedt felszólalása s Szi- 
lágyi Dezső rövid viszonválasza után Appo- 
nyi Albort gróf vállalta magára, hogy fényes 
szónoklatával enyhít valamit az ellenzék tul- 
merész állításain. Kovács József és Visontai 
Soma rövidebb felszólalásai után megtörtél 

Ev 

e 

Brassói öt korosolyaeszrnak. 
Brassói korcsolya-egyletünk pályázatot 

bocsátott ki, egy, az ugynevezett zsidó-gödör- 
ben felállitandó korcsolya-csarnok terveire. A 
pályázati feltételek szerint a csarnok területe 
250 négyszögméter maximális terület mellett 
a 8000 frt épitési költséget meg nem halad- 

hatja; és ugy tervezendő, hogy a jégpálya 
területéből lehetőleg kevés helyet foglalva el, 
az alább felsorolt helyiségeket kell tartal 

maznia : 

1. A földszinten: a korcsolya fel- 
kötésére egy nagyobb terem kiváutatik, mely 
közvetlen összeköttetésben álljon a ruhatárral, 

szerelvény-kamrával, egy melegitő teremmel 
és a toilett-szobával; az utóbbi azonkivül egy 
elosett-helyiséggel is közvetlen kapcsolatban 

legyen. 

Az emeleten: a nézőközönség részére 
egy nagy terem, mely előtt a zenekar részére 
egy megfelelő balkon helyiség helyezendő el; 

végül a jég-gondozók részére egy két szobá- 
ból álló lakás, szerelvény-kamra és closett 

megfelelő csoportositással tervezendő. 
A pályázat határideje f. hó 15 én járt 

le és a legjobb tervezet 100 frttal, a második 

legjobb 50 frttal fog megjutalmaztatni. 
Beérkezett összesen 7 pályamunka, me- 

lyeket a korcsolya-egylet választmánya f. hó 
21-én rendezett jelmez-estélyén az egylet tag- 

jainak bemutatott. 
A pályázók nagyobb része a jégpálya 

fekvésével nem volt tisztában, s e körülmény- 
nek tulajdonitható, hogy az előirt feladatot 

sikeresen nem oldhatták meg. 
Külcsinra és tetszetős kiállitás tekinteté- 

ben első helyen kell megemlitenünk a ,Hali- 

fax" jellegü pályamunkát. 
Ó-német renaissance modorbaun kezelt fa- 

rózsa fagádjai, a dekorativ ornamentika tel- 
jes diszével megrakva és ügyes aduaroll-festő 

ecsetjével szinezve, árnyhatásaival igen jó 
benyomást tesz a szemlélő laikusra. 

Sajnoz azonban, hogy a nagy preczizi- 
tással kidolgozott architektura a valóságban 
nem érvényesülhet. A vár-utcza végén balra 
kanyarodó, szük koreszt-utczát támasztó vár- 

fal helyét foglalná el, ugy hogy az utcza fe- 
lőli fagád hatása a két oldalhomlokzattal együtt 
teljesen el fog veszni a szük előtér miatt. Mi 
czélja van tehát akkor a felette költséges de- 

korativ részleteknek ? 
Igen szerencsétlen eszmének mondható 

az is, hogy a már emlitett Kkereszt-utczát tá- 

masztó szilárd vártal oltávolittatik azért, hogy 

egy uj támfal létesittessék, mi által nemcsak 
az utoza szükittetik meg, hanem azonfelül 
oknélküli költséges kiadások okoztatnának 
korcsolya-egyletünk pénztára rovására. 

A jelzett támtal mint régiség a hely 
diszéül szolgál, mivel terrasz-szerüleg igen jól 
dominálja a jégpályát; egyuttal mint néző-hely 
czélszerű léghuzam-mentes fekvésénél fogva 

előnyösen használható. 
A „Halifax" helyiségeinek beosztásában 

a feltételektől némileg eltér s épitési költsége 
az előirtnak legalább is kétszeresét meg fogja 

haladni, mivel a műfaragászati dekorativ rész- 
letek előállitásában szakiparosaink hiányában 
a drága külföldre vagyunk utalva. 

Nem kevésbé megfontolandó azon körül- 
mény is, hogy változó klimatikus viszonyaink- 
nál fogva a figurális fadiszitmények az idő- 
járás romboló hatásának igen ki vannak téve, 
mi által az évi fentartási költségek tetemesen 

nagyobbodnak. 
Ugyanazon nyomokon halad az ,Ausztria 

jeligéjü tervezet, kevésbé szerencsés megoldá- 
sával; a felette költséges dekorativ kiképzésre 

helyezte a fősulyt s ezzel ugyszólván tul lőtt 

a czélon. 
A ,„Konkordia4 jeligéjü tervezet kevésbé 

a külcsinra, mint inkább a czélszerű beosztásra 
és holyes elhelyezésre fekteti a fősulyt. 

A tervező helyrajzban mutatja be a jég- 

— 

pálya és csarnok elhelyezését, miből kitünik, 
hogy a várfalat a maga valóságában me; 

hagyja és a vár-utczának mintegy folytatása- 
képp helyezi el a csarnokot a köralaku jég- 

pálya egy oly pontjára, mely amugy is h 
pontot képez. 

A helyiségek beosztása eléggé sike 

nyári idény alatt is biztositva lesz. A f 
motivumai nincsenek ugyan nagy szorga 
mal kidolgozva, de az különben is telj 
fölösleges munka, mivel az ilyen kis mé 
tervezetek szerint még amugy sem lehe 
teni, mindaddig, mig a részlettervek ki 

dolgoztatnak. 
Egyébként kifejezésre jut rajta a t 

giai ó-német styl, az ő egyszerű ormnamen 
szolid motivumaival, melyek végrehajt 

saját iparosaink is jó sikerrel közren 

hetnek. 
Beépitett területe 250 négyszögi 

előirányzott épitési költsége, mely ug. 
a holyi egységárak alapjául van f 

8000 forint. 
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a szavazás, melynek eredménye az lett, hogy 
a Ház a egeság jelentését impozáns több- 
ségei e 

szünet után ugyancsak Ábrányi 
Kornél második mentelmi ügyét, ugyancsak 
KKrajtsik Ferencz referálta, ajánlva elfogadásra 
itt is a bizottság iuditványát, mely Ábrányi 
mentelmi jogát felfüggesztendőnek véli. 

A vítában az ellenzék részéről Olay La- 
jjos, Polónyi Géza és Hódossy Imre a kormány- 

pártról pedig Dégen Gusztáv és Károlyi Iet- 
ván vettek részt. Az előbbi a magyar biróság 

függetlenségét hangsulyozta, utóbbi pedig há- 
rom Hen terjesztett be, hogy t. 

ntelmi jog precziziroztassék, a tóeljárást 
efprgalál Ábrányi Kornélt pedig ne ad- 
ják ki 

Szilágyi Dezső igazságügyminiszter rög- 
tön válaszolt s kijelentette, hogy az első két 
indítványhoz szívesen hozzáj áre a harmadi- 
kat azonban el nem fogadha 

Végül Chorin Forenez y beszélt és 
a szavazás azon meglepő eredményt adá, hogy 
daczára a sok dissidensnek, a bízottság ja- 

vaslata 39 szótöbbséggel elfogadtatott. 

Külföld. 
Bécsben egy, különben előkelő és gon- 

dosan szerkesztett heti gvátat egy végzetes 
tévedést propagál, melyet nem lehet elég 
gyakran és határozottan megczáfolni. Az illető 
folyóirat előadja, hogy Umbertó király az 
olasz állami pénzügyek szanálása végett ter- 
vezett minden állitását a hadi 
kiadásokoak határozott non possumus-szal nfa 
sitja vissza. Az mondva aztán, hogy 

„Umbertó királynak a hármas szövetség 
tán oly kötelezettségei lehetnek, melyek felett 
nem lehet egyszerüen napirendre térni." — 
E megjegyzéssel szemben hatátozottan ki kel 

emelni et a tényt, hogy t. i ugy Németor- 
szág, mint Ausztriá már hatá- 
rozottan tetté hogy mi kifogásuk sincs 
ellene, ha Olaszország pénzügyi okokból 1-2 
hadtesttel redukálja hadi erejét, 

Bolgrádi hirek szerint a skupstina 
23- ki ülésén a Gruics- miniszterium 
tte lemondását. Gyurics képviselő 

tát provokálni a lemondás okai fölöt 
de ezt a többség megakadályozta A 

a kabinet megalakitásáig, tehát bizony- 
talan időre elnapolta. Skupstinai körökben 
lelelségesek tartják, hogy az elnapolás egész 
őszig ee tartani. 

„Politiseohe Corr."-nek jelentik Bel- 
grádb mai kelettel Minthogy a radikális 
párt vezérel, a kiket a király ma délelőtt ki- 
hallgatáson fogadott, a király által szabott 
feltételeket elfogadhatatlanoknak nyilvánitot- 
tak, a király kijelentette, hogy e szerint más 
utat kell választania a válság megoldására. 
Jól értesült körökben azt beszélik, ogr jelen- 

eg az a kombináczió van előtérben, hogy 
haladó pári, – liberális kosliczionális mi 
niszteriumot alakitanak. 

január 

Állami Mirleszgatsan szervezéséhez. 
Irta: Nagy Gyula, erdő felügyelő. 

(TFolytatás.) 

A járás (rendezett tanácsu város) tiszt- 
sége és képviselő bizottsága is megkapván a 
szabályrendeleteket, - annak keretén belől 
szükség esetében ő is még részletesebb el- 

ben is a korcsolya-egylet által felkért biráló 
szakbizottság feladata, mely legközelebb már 

dönteni fog a bályázatok sorsa fölött. 
Korcsolya a csarnok épi 

tési költségein kivül még egy tetemes kiadás- 
sal kell számolnia, s ez a jégpálya előkészi- 
tése; u. m. talajegyengetés tömités és viz- 
vezetési felszerelés berendezései. Ezen mun- 
kálatokat, melyeknek költségei átlag 4500 fo- 
rintra tehetők, még a folyó év őszén kell 

végrehajtani. 
Tekintettel a sovány pénzügyi viszo- 

nyokra (összes vagyonérték 3000 frt), a bi- 
ráló szakbizottságnak oda kellene törekedni, 

hogy a feltételeknek megfolelő, de a legol- 
csóbb tervezetet fogadja el; mivel csak igy 
fog egyletünk rég óhajtott kivánsága mislőbb 

megvalósulni. 
Jelenlegi viszonyainkat tekintetbe véve, 

egy korcsolya-csarnok épilése — az igazat 
megvallva - igen elhibázott eszmének tart- 
ható akkor, mikor a jégpályán létezik egy 
régi bástya-torony, melyet stylszerüen, fél- 
annyi költséggel városunk diszére korszerüen 
lehetne ugy átaJakitani, hogy mindenfée leg 

! mőbb követelményeknek megfelel- 

érférfiainak figyelmébe. Ref. 
eMalogen ajánljuk ezt az egyle intéző 

járási utasitást készit a saját viszonyaihoz 
alkalmazva ugyanazon módon, mint hogy a 
törvényhatóságra kihatólag történt, azzal a 
különbséggel, hogy ezt jóváhagyó megerősités 
végett az első sorhan ezért is felelős megyei 
tisztséghez terjeszti fel, mely azt a mellette 
müködő szakbizottságokkal egyetértőleg vagy 
a velök egy fokon müködő közigazgatási biró- 
ság döntvénye szerint hagyja jóvá és erő. 
siti meg. 

S ily módon meg lévén állapitva minden 
törvényben és az annak alapján létrejött 
szabályrendeletekben tüzetesen és minden köz- 
igazgatási forumon kellőleg meg is értve az 
abból folyó jogok, kötelmek és teendők; mind 
az, ki ezen törvények és szabályok folytán 
önkényt vagy felhivás következtében érint- 
kezésbe jő a törvénynyel, vagyis igénybe 
venni, gyakorlatilag érvényre juttatni akarja 

cselekvőleg vagy szenvedőleg azt: legelőször 
azon közigazgatási tisztviselőhöz fordul köz- 
vetlenül, ki abban első fokban eljárni és in- 

tézkedni személyes felelősség terhe mellett 
hivatva van és köteles s ki annak végrehaj- 
tásáért első sorban felelős a már megállapitott 
szabályrendeletek szorint; s ha ezzel ő vagy 
az illető tisztviselő mellett mintegy ellenőr- 
képen választott szakbiztos nem lenne meg- 
elégedve, felebbezi az ügyet az azon fokon 
muűködő közigazgatási birósághoz. A közigaz- 
gatási biróság végzése ellen pedig a közvet- 
lenül ezután következő fokon működő kineve- 
zett szakfőnökhöz, illetve tisztséghez történik 
a felebbezés, miután t. i. ezenfelül első Sor- 

ban ez felelős az alsóbb fokon müködő köz- 
igazgatási közegek és hatóságok müködése- 
ért is. 

És igy menne tovább az ügy és oljárás 
minden forumon. 

Lenne tehát e szerint elvileg minden 
hatóságilag egyesitett forumon, – tehát: 
ugy a községekben, mint a járásokban s ezek- 
kel egyenlő rangu rendezett tanácsu városok- 
ban s azután a vármegyékben s az ezekkel 
egyenlő rangu törvényhatósági városokban, s 
végül az ország központjában is - hét ki- 
nevezett állami szakfőnök, megfelelő számu 
helyettessel; és ugyanannyi választott szak- 
bizottság, - illetve: szakbiztos, a hét fi 
miniszteri szaknak megfelelőenn - a mi nem 
zárná ki természetesen azt, hogy főleg az 
alsóbb fokokon egynél több rokonszaknak ol- 
átása is egyesittessék időnként vagy állan- 
dóan egy és ugyanazon szakfőnök és szak- 
bizottság vagy szakbiztos személyében. 

Ezek után térjünk át már most — igé- 
retünkhöz képesbt - a közigazgatási birósá- 
gokról most szőnyegen lévő törvényjavaslatra 
s lássuk a fenn előadottak szompontjából az 
arra tehető főbb észrevételeket. 

Feltünő mindenek előtt - a fentiekből 
kiindulva, - hogy a törvényjavaslat szerint 
a közigazgatási biróság első fokban csak a 
vármegyei, — illetőleg törvényhatósági joggal 
felruházott városi fokon kezdődik; s tehát a 
járásokban és rendezett tanácsu városokban s 
községekben nem terveztetik az; továbbá, 
hogy : az első foku közigazgatási biróságban 
a tőispánon, megyei alispánon (polgármesteren) 
és tiszti ügyészen kivül csak három választott 
törvényhatósági tag vesz részt a katonai ügyek 
kivételével minden néven nevezhető közigaz- 
gatási szakra nézve, — s tehát: ugy a köz- 
ségi – és törvényhatósági, - mint az állami 
nyugdijazási, közegészségügyi, rendőri, vallás- 
és közoktatásügyi, vizjogi, közuti- és vámügyi, 
vasutügyi, erdészeti, vadászati, halászati, cse- 
léd, munkás-, és napszámosügyi, adó- és ille- 
tékügyi dolgokban; és pedig nemcsak mint a 
törvényesség és szabályszerüség szempontjából 
elezerz és felügyelő közeg é , hanem még mint 

„Ő felsége a király nevébene kimondandó 
aee határozatok és itéletek meghozá- 
sában is tényleg közremüködő és résztvevő 
birósági tag. 

(Folytatása következik.) 

Román dolgok. 
itz Gerald az erdélyi románokról. 
Mialatt Fitz Gerald Bukarestben tartóz- 

kodott, a „Czara" lap egyik szerkesztője meg- 
interwievolta. A beszéd az erdélyi földészekre 
kerülvén, mondá : ,Az erdélyi román földészek 

igen ügyesek, erőteljesek, egészségesek és va- 

gyonilag jól állanak. Ez a tömeg igen hatal- 
mas és jól esik látnunk, hogy miként fejlődnek 

ezek a román parasztok.* 
1gy olvassuk ezt a ,„Gazetá'-ban szó- 

ról-szóra. Már hogyan ne fejlődnének, mikor 
a magyarok elnyomják őket. . . Igy czáfolja 

meg maga-magát a „Gazota." Románia pedig 
érteni fogja a Fitz Goerald nyilatkozatát; mert 
ott, bizonyos, hogy nem fejlődnek a czerá- 
nok. Vajjon miért? Mort nincsenek elnyomva 
sem a magyarok, sem az oroszok által. Hát 
kik által ? A haszonbérlők és szabad egyezke- 
dés által. 

Kik csinálják Ungária ellen a heczczet. 
Erre Stoloján román képviselő az or- 

szággyülésen azt felelte Bukarestben, hogy az 
erdélyrészi románok csinálják, a kik oda ki- 
vándoroltak. A lapok szerkesztőségei telve van- 

nak velök. Braila és Jalomicza megyékben 
nagy vagyont szereztek s ők befolyásolják ott 
a politikát. Minden választó kerületben az er- 

délyrészi románok képezik a többséget a 
párt érdekében. Behatolnak a törvényhozó 
testületekbe. Mindezek összeköttetésben álla- 
nak odahaza hagyott övéikkel. 

A szerbiai s bolgáriai románokról azt 
mondja, hogy azoknak egyetlen román nyelvü 
népiskolájok sincsen. Besszarábiáról még em- 
litést sem tesz. Tehát a szerb és bolgár kor- 
mány nem türi a román nyelvü iskolákat s 
azok ellen még sem kiabálják tele Európát. 
Az orosz ellen még moczczanni sem mernek. 
Hát a magyar kormány ellen ? a magyar nem- 
zet ellen ? Ezeket lehet mocskolni éjjel-nappal, 
hirlapokban, országgyülésen és épen ott, a 
hol tetszik. Ezek a világon a legroszszabb 
emberek, azért, mert megengedik, hogy ro- 
mán taknyelvt skolákat állithassanak s azok- 
ban ék. Bizony, bizony 
felfordulk világban élünk! Hány magyar tan- 
nyelvü iskolájok van Moldvában a róm kath. 
csángó-magyaroknak? Bolgár, szerb és román 
kormány mind jobbak, mint a magyar! 

A vasárnapi „Gazeta" idei 5. száma ve. 
zérczikkében hosszasan elbeszéli, hogy a né- 
pies lap kiadása az ő eszméje volt ezelőtt 5 
évvel, természetesen az elnyomott náczió szá- 
mára. Az ő szép eszméje szerencsésen meg- 
valósulván, a többi román napilapok is kedvet 
kaptak hozzá, és ma már mindenik román na- 
pilap ad ki vasárnapi népies számot, hanem 
az eszme mégis tőle származott. 

Ez eddig mind jól menne, de most már 
a magyar kormány is ad ki Alexics renegát 
szerkesztése alatt egy népies román lapot, és 
a mi több: ingyen. Ez aztán nagy baj, mert 
ez a lap a közgazdaság ürügye alatt azt a 
czélt tüzte ki maga elibe, hogy a nép és a 
román értelmiség közötti összeköttetést gyen- 
gitse és a szellemet idegen és veszélyes esz- 

mékkel mérgézze meg az ő nemzeti fejlődé- 
sében, 

Ilyen viszonyok közt arra kel törekedni, 

hogy a „Gazeta" s a többi napilapok által 

meginditott lapok mindenütt jobban terjedje- 
nek a románlakta vidékeken. Aztán biztatja a 
nép vezéreit, hogy terjeszszék a néplapokat, 
doe természetesen nem az Álexicsét, hanem a 
Brassóban, Szebenben és Temesvárt szerkesz- 
tetteket. Alexics maradjon magának, hiszen ő 
is ép olyan renegát, mint Moldován Gergely 
ur ő ,Ungáriá"-jával. 

Sok bajt és fejtörést okoz az a két ma- 
gyar-román hazafi a tulzó román nácziónális- 

táknak. 
k 

Népies könyvtár alapitását alánlja szin- 
tén a „Gazetat az illetők figyelmébe. Meg- 
figyelendő, t. i. az, hogy az iskolát végzett 
növendék, ha kikerült az iskolából, mindent 

elfelejt, ha nem olvashat. Ez tökélotes igaz, 
es ajánljuk a csángó értelmiség figyelmébe. 
Tatrangon van a legszebb népies könyvtár és 
a legtöbb olyan olvasó, a ki az iskolából ki- 

kerülve, mindig meg tudja becsülni a köny- 

veket. 

Az E. K. E, bál. 
Tegnap zajlott le a Central Nro. 1 szál- 

loda termeiben az idei farsang e legszebb 
bálja, melynek fényes sikere méltán büszke- 
séggel töltheti el az E. K. E. itteni fiatal 
osztályá 

Csak a mult év 29-én alaku 
meg ez osztály és már ez alkalommal teljes 
reménynyel tekintett feléje a brassói közön- 
ség, szivesen előlegezte neki 
benne vélte feltalálni azt a moz gató erőt, 
mely az itteni társadalmi életet felfrissiti 
élénkebbé teszi. A tegnapi első nyilvános sz 
replése a várakozásnak mindenben megfelelt 
elért anyagi sikerét nagy mértékben felt 
mulja az erkölcsi, melynek, hisszük, a jövőre 
nézve legjobb kihatása lesz. 

Az osztály programmjának egyik részét 

valósitotta meg, mert megjelölt egy pontot a 
barátságos érintkezésre városunk különböző 
ajku polgárai közt és 
vásra ugy szász, mint román pelrerta nk 
nagy számmal jelentek meg : bizon 
nézve, hogy e város polgársága a pj obb 
egyetértésben él és kiván ái egymással 
városunk kulturális s közgazdasági érdek 
szem előtt tartva, örömmel támogatja eg 
mást nemes törekvéseiben. 

rassó és vidéke, Fogaras- és Három- 
székmegyék legszebb holgyel adtak egymás 
nak e bálon találkozót és hova a szem tekin- 
ke, mindenütt üde, rózsás, mosolygó arczok 
voltak láthatók; maga e látvány oly kedves 
és kápráztató volt, hogy a szemlélő alig volt 
épes megszabadulni varázsa alól; szivesen 
átengedte magát e ritkán visszatérő álom- 

sadalmunk legkiválóbb alakjai cso- 
portosnk ek ürmösi Maurer Mihály főispán és 
a bál védnöke köré és gyönyörködtek a sike- 
rült estén, melynak létrehozásában a legkivá- 
lóbb szerep a védnöké volt, ai a magyarság 
ez ügyét is lelkesedéssel, buzgalommal támo. 
gatta és nagyban megkönnyitette a rendezőség 
nehéz munkáját; a siker babórja első sor- 
ban őt illeti meg 

Az E. K iránt testvéri szeretet 
tel viseltető S. K. brassói osztálya jel- 
vényekkel rekve testületileg jelent meg 
érdemdus elnöke Römer Gyula tanár veze- 
tése mellett. E szép figyelem álaltd 
örömöt okozott és az E. K. E. tagjai 
maguk részéről tehetségök szerint savól 
igyekezték eet ézomamó S. K. 
tagjai egész den ak a 
legnagyobb fo e ol 

Kilencz órakor érkeztek meg a bál 

háziasszonyai: Orbán Ferenczné, Harmath 
Lajosné és Follner Lajosné urnők, kiket 
a rendezőség sorfala a Rákóczy-induló : 

-
 

hangjai mellett fogadott, re megkezdő- 
táncz és tartott regge 

A zenét előnyösen r városi zene- 
karunk szolgáltatta, melyet a nagy zenei 
talentum Brandtner Antal e 
tett, ki ez alkalomra egy, régi kurucz da- 
lok otivel dszedlittott auadelilt –- 
„Tészlai kompasz czimmel szerzett, mely 
egyi ike a szerző legkiválóbb müve einek és 
joggal keltettek feltinést annak szépségei. 
A duadrillt a szerző a bál háziasszonyai- 
nak ajánlotta fel. l 

A tánczrend, mely rendkivül diszes, 
egy zászlót ábrázol, melynek bronzb ól 
való és plüssel bev ont felső részén van a 
turisták egyik fontos eszköze, a kompa asz, 
a hátulsó részén pedig a könyvecske Az 
egész egy kapocscsal a ruha derékra erő- 
sithető. Tervezője a kendegő bizottság el- 
nöke, Fellner Lajos vo 

A bálon mindvégig a legpompásabb 

nagy későre távozott, azon óhajtás jutott 
kifejezésre : vajha jövőre is ily szépen si- 
kerülne az E. K. É bál. 

Az első négyest 80 pár tánczolta. 

Jelen voltak: 

Asszonyok: Adam Károlyné, 
ler Henrikné, Adler Jakabné, Adler 
dolfné, Alesius Oszkárné, Altstadter Mára 
Arzt Mihályné, Bauer Jánosné, Blumen- 
feld Jakabné, Boecskor Ádámné, Boyer 
Tihamérné, özv. Broszek Antalné, Czipu 
Jánosné, Fischer Sám uelné, Garolu Mi 
lósné, Grünbaum Sára, Grünfeld Adolfné, 
Grünfeld Salamonné, Hesshaimer Adoltné, 
dr. Jahn Erigyesné, özv. Jahn Antalné, 
dr. Jekel Frigyesné, Kopony Traugottné, 
Koródi Mihályné, Maschek Gizella, Mátyá 
Józsefné, Mantsu Tódorné, Muntean Jo 
dánné, Nekolny Józsefné, Orlovszky Gyu- 
láné, dr. Pawelka Ernőné, Rézer Adoltné, 
Rombauer IEmilné, Römer Gyuláné, Sárpy 
Györgyné, Seholteszné, Steriu Constántinné 
Turkovics Edéné, Wéber Györgyné, Weis 
Ernőné, Zakariás Jánosné, Zzaminer E 
renczné urhölgyek. 

Leoányok: Adam Irén, Adler Frid 
Alesius Tonka Altstádter Klotild, Az 
Lili, Baner Janka, Brennerberg k. a, 
szek Lujza, Dajbukát Gabi és Szidi, 

u Miczi, Grünbaum Wally, Koródi 
Kneler Őttilia, Lieber Etelka, Kupf 
Ella, Mandl Zelma, Mautsu mövele M 
schek Adrienne, Róth k a., Steriu Miczi 
Steinhardt Jetti és Klementin, Sechultesz 
Áurora, Schuster Sarolta, Zakariás Ilo 
Zaminer Gretehen lisasszonyok stb.



Kossuth Lajos egészsége. 

mt th Lajosról érdekes levelet ir a 

zeitungnak egy turini olvasója, a ki omts c 
kozánkhát 

„Az imént jöttem el-g gy ir az em- 
óbbi száma – Kossuth La- 

tól, a kivel lakásán egy óra hoszszat beszél- 
sokkal jobban 

hogy délutánonkint orvosa 

megengedi, hogy fölkeljen ágyából. Három és 

hat óra közé Koseutli. Fájdalmai el- 

hézségek nem akar- 
nehezére esik a be- 

a an, ugyannyira, 

esik neki, hogy betegsége oly
 részvétet kel- 

tett hazájában és másutt is. B
üszkén mutatta 

meg azt az óriási tömeg t. kávhatot a 
melyek- 

ben egészségi állapota felől tudakozódnak és 

mielőbbi javulást kivánnak ne
ki. 

Kossuth, ha ágyon kivül van és a léleg- 

zési nehézségek alább hagynak, iróasztala 

mellett tölti az időt. Bizalmasan közölte ve- 

lem, hogy egy uj munkának az utolsó fejeze- 

tein dolgoni ugyszólván már 
az utolsó sorait 

irja : Magyarország történetét és l
egközelebb, 

ha egészsége engedi, be is fejezi művét. 

Kossuthtól házi orvosához, Bonino dr.- 

hoz mentem. Nem találtam kásé
n, hanem a 

Carotr kav tázban beszélte 
t tart. Kossuth kelszsé állapotá- 

ról? — aáelte Boninótó 

Az 
hogy fájdalom, ő 

nincs oly jó reménységgel eltelve, mint Kos- 

guth, a ki ba ját semmibe sem 
veszi, de azt 

Kondola mégis, hogy katarusa és asztm mája 

ább fog hagyni s akkor ereje 
érni, hacsak ujabb baj nem 

érul ezel égééevm a mi, fájdalom, nincs ki- 

zárva. Ha bajában visszaesés fog beállani, 

akkor magas koránál fogva állapota igen vál- 

ságos. 

orvos azt felelte, 

Most Kossuth Lajos jól érzi magát." 

Köszönetnyfvimits. 

A bvrassói ág. hitv. ev. magyar egyház 

Inöksége kedves kötelességének ismeri, hogy 

mindazoknak, kik a nevezett egyház javára 

folyó január bó 13-án rendezott jótékonyezélu 

hogy évi 5000 kubikméter 

megválasztattak. Schneider 

pályázat utján le 

8 tot fizetnek, a többlethasználatnál á 
kő engedtetik. A pesti kereskedelmibank- 
kal és Verzár Móriez urral a haszonbéri 
szerződések meghosszabbittatnak: előbbi 
1250 frtot, utóbbi 1500 frtot fizet évenként. 
A közkórház gondnoka részére a kórház- 
alapból egy konyha fog épittetni. A jövő- 
ben tartandó szegény-bálok rendezésére és 
a városi nyugdij-intézetbe a bizottságok 

Julia havi se- 
gélyezése 2 frtról 4 frtra emeltetett. A köz- 
vágóhid épitésére szükségelt pénz kölcsön- 
vétele fölött kiállitott 51, 0 os kötelez- 
vény jóváhagyatott. Végü még 3 külön- 
féle bizottság A l 
orvosi állások betöltése és fizetés e 
tárgyában — miután a miniszter a segéd- 

orvos fizetését 600 frtban állapitjn meg — 
elhatároztatott, hogy a másodorvosi állás 

sz betöltendő és egy erre 
vonatkozó seztó lesz elkészitendő. 

dalestély Már mult szá- 
munkban röviden jeleztük, Hogy serényen 
folynak dalárdánkban a próbák a vig dal- 
estélyhez Ma már azon kellemes helyzet- 
pen vagyunk, hogy alább a rendkivü ér- 
dekes müűsort is közölhetjük Mi magunk 
jelen voltunk az utóbbi próbánál és mond- 
hatjuk, hogy a közeledő estély tul fog 
tenni az eddigieken. Erről egyébiránt ta- 
nuskodik a dalárda multja, Binder tanár 
ur kitünő vezetése és Jaschik karnagy ur 
elsmart fenateó a müsor ez: 

1 Balaton taván." Keringő 
Fabrbaek Taloptól eki a férfikar. 2. Ter- 
schak, a világhirü pikulás fellépte itt osző 
és utoljá ára. 3. Caracalla. Nagy, érzékeny, 
neményes versekben; irta eg 
ismeretlen. Közremüködnek : Wolfman Bávid 

Bicó Sándor, Király Lajos, 
Ehrlich Zsigmond, Szentléleki Ernő, Vertán 
János és Paál Géza urak. 14. onpletek 
énekli Biró Sándor ur. - II. szakasz. ő. Tiz 

és egy férj sem. Operette egy elvonás 
neza szöveg után magyarra fordi- 

gotta Latabár Endre; : zenéjét szerzette Suppé. 
estély erkölcsi és anyagi sikerébez 

szivesek voltak, hálás köszönetét ny lvánitsa, 

Fogadják az egyház szives köszönetét Sárpy 

Györgyné őnagysága, Honigberger Helén és 

óza, Reich Vilma és Molnár Janka kisasz 

zonyok, Balázs Péter, Biró Sándor, Vertán 

János, Paál Géza, Jaschik Gyula karnagy és 

Rácz József urak és a jeles nőikar tagjai, kik 

szives közreműködésükkel estélyünk erkölcsi 

sikerét biztositották. 
Fogadják szives köszönetünket az anyagi 

szép eredmény nemeskebü előmozditói is, s 

pedig első sorban a nagy közönség, mely es- 

télyünket látogatni kegyes volt; továbbá azok, 

kKkik felülfizetésekkel járultak hozzá nemés czé- 

lunk előmozditásához és pedig: Rombauer 
Emil 10 frt, L. J. 5 frt, Vaschkáné urasz- 
szony 2 frt, dr. vajna Gábor 2 frt, Haluskay 
Vilmos 1 frt 50 kr, dr. Józsa Ernő 1 frt, 
Pelonszky Anna k. a. 1 frt, Kalenda Arthur 
1 ft, Székely András 50 kr., Rusz János 
1 frt, Folyovics Miklós 50 lr. Zsigmond 
Áron 50 kr., Gálfyné urasszony 1 frt, Ole- 
scher Eugenia k. a. 1 frt 20 kr., összesen 

28 frt 20 kr. 
Szintén hálás köszönetünket nyilvánitjuk 

azoknak is, kik a tombola-játékhoz járultak 
becses adományaikkal és egyházunk azon nő- 
tagjainak, kik a belépti- és tombola jegyek 

elárusitása körül fejtettek ki elismerésre méltó 
buzgóságot s ez által lehetővé tették, hogy a 
nagy kiadás daczára is a jótékony czélra 
141 frt 67 kr. o. é. tiszta bevétel maradt. 

Brassó, 1894. január hó 21-én. 
A brassói ág. hitv. ev. magyar egyház 

ee 

tepanek Gizella, Binder 

P na Matild, Köpe Ida, Otro- 
bán Olga, Lukács Janka, Honigberger Róza, 
Haekmüller Miczi, Bányai Georgett, Reich 
Vilma én yol és 
Binder Jenő és Fink Adolf urak. 

Kaszinói közgyűlés. A b as 
magyar casinó közgyűlési referádájából türde- 

lési hibából kimaradt az, hogy Harmath 1 
ügyvéd ur inditványára a közgyülés egyhan- 
gulag és közfelkiáltással a Casinó alnökéül 
ismét cs. és kir. kamarás főispán Mauror 
Mihály ur ő méltóságát választotta meg, mit 

ezennel pótlólag helyrehozunk. 

A brassói ág. hitv. eov. má- 

gyar egyház által e hó 13 án rendezett 
jót. estély embolgjátéka alkalmával benn ma- 

végéig átvehetők a megfelelő tombolajegy elő- 

tól. A nyerő számok következők : 295, 369 
458, 460, 401, 486, 521, 598, 594, 626 

és 677. A rendezőség. 
- Értesités. Az E. K. H. brassó- 

megyei osztályának elnöksége értesiti a tisz- 
telt tag urakat, hogy a hónap második és 

utolsó szombatján rendeztetni szokott össze- 
jövetelek ezentul nem a Fleischer-féle, hanem 

a NFekete- és Czérna-utezák sarkán lévő ugy- 
nevezett „Arany Körte" vendéglő külön he- 
lyiségében fognak tartatni és igy a legköze- 
lebbi összejövetel folyó hó 27-én már itt fog 

történni. 
Begelentési hivatalunkszor- 

fegnap terjesztette be jelentését és kimuta- 
tasát a mult évi forgalomról főispán ur ő 

gához és a miniszteriumhoz. Ezen igen 

KÜLÖNFELEK. 
– Nyugdijaztatás. Bauer János 

kir. törvényszéki biró, — ki maga kérte nyug- 
dijaztatását - a napokban már nyugdijba 

siközgyüűlés. A janu 
tartott krlnentet 

erg Ferencz polgármester uúr el- 
t igen jól volt látogatva. A 
épitése Türk János és társai- 

az eredeti költségve- 
tek. Mindössze 4 aján- 
között Porr Alfréd 4 1 

lépett és örvendünk, hogy továbbra is társas 

érdekes kimutatásra jövő számunkban fogunk 

reflektálni. 
tonyerétn előadás. Mint 

halljuk, a szintársulat e héten még a ,Do- 
rottya egylet javára a ,„Suhanczot og 
előadni. Ezen előadás minél tömegesebb lá- 
togatását nem csak magának a darabnak 
kitünő voltáért, de azért is ajánljuk t. olvasóink- 
nak, mert a ,Dorottya" egylet a legszebb és 
leghumanusabb czélokat tüzte ki feladatául. 
Kiegyezés. Örömmel értesültünk, 

hogy városunk köztiszteletben és közbecsülés- 
ben álló polgárai, Kupferstieh Manó, Guittner 
zigmond és emitfner Gusztáv urak - kiket 

1-3s 
y 

enakd gagályrav ta d.) Vangu mrészére, a kit 
ölNyáni Audany kúb ahegnafáhhajuatea esnpajogio 
ihnzaniküldobt Rabatóráo bálysahngyan,esinál 
1 dilkj amorpzyakalt histáianda amágyáy Nértanu 

gel 

=ldözött tamikó 

4ljalgapebt-9ál frkotn öbntapkolad egzdl net 

B R A S ó 

és Braun 40/, engedményt keok Baumann 
vámhaboru 

30,-kal többet kért. A legoltsóbb tehá tian 
lodbén dtost ven mbnkása olyel 

Türkék ajánlata volt, ugyanazon tárhu etkré 
szt imel dojkéle hll esal 

mely a takarékpénztár IHHirscher-utezai uj i lób Iza 

házat is épiti. Scherg és társa, valamint a kiegregaht 1ega e illyya A otfá 

többi gyárosok kérése is vizhasználati dij follerhemnel, eli al 

mérséklésére nézve akkép intéztetett el, dek. A latrangi eáblapn köm ésa 

vizhasználatéri szász községektől biz btermószezs i3jogin bkel 

tének érintetlen hogyásásai Amegüisdtl 
Széll- 
mi i 

eauegokis 

vőni osarn B. 

aMég 

slnnk zémaé k Fb 

békés kiegyezés érdellebtlm mtnnoly zélbe 
en ma 

miniszt biztos által vezetendy g koondl 
napokban fogják kezdetüket venni kláhatps 

aán 
WRul k v 

volna, hogy mindkét részről az a méltányos 
ság gyakoroltassék, mely ily esetekben egye- 

dül vezethet czélhoz. 
- Jegyző választás Pürkere- 

czen. A Lukács Károlynak Hosszufaluba 
történt megválasztatása folytán megürült pür- 
kereczi jegyzői állásra f hó 22-én Giró Szász 
István ottani segédjegyző, tartalékos hadnagy 
választatott meg. Öszintén gratulálunk a sze- 
rencsés választáshoz és reméljük, hogy a köz- 
ség jólétének emelése érdekében Lukács által 

megkezdett nemes feladat végleges megoldása 

sikeres 1eend. 
A zajzoni postahivatal, mely 

rövid ideig beszüntetve lett – minb értesü- 
lünk - közelebbről ujra megnyilik s a köz- 

vetlen közlekedés ujból helyreáll. 

pPolitikai párbaj A Perczel 
Dezső és gróf Eterlezy Miklós Móricz 
közt a fölmerült párbajügy 
békés elintézést nyert. Az elle enfel 

Mó Hs : deinek, gróf Eszte 
Tasziló, gról 

z 

Dokbk 

radt néhány nyereménytárgy, a melyek e hó 

mutatása mellett Józsa Mihály ev. tanitó ur- 

njos 

István orsz. 
krle Rátort családjára a sz 

: 

: 
: 
: 
: 

: 
! 

galmas és ügybuzgó főnöke, Cserey Gábor ur 

báró Uechti itz 

babe ügyben at slto tl 

csiu lelkésznek a „G 
leányok a követ t 
nyért, poharat, 

ezüst tálczát, 
zöket. 
gyar és erdélyhoni leányok. H 

oda át e helyett : 

irta alá Ungáriából és 

: sulyos meg gprobált 
11 

taná 
szállítását határozta 
január 23-ikától kezdve váltók és érczpapi 

e a 

- Ajándók t 

ért. A ma- 

át az unió ? Eo, 

ezt használnák 

Felirat: Minden a nemz 

„Románia 

a leányok: ,Muntenia si Moldova" ebből a 

procuror (államűgyész) nagy dolgot csinálna. 
Feliratot is intéztek a leányok Lukácsiuhoz, a 

mely meleg hangon tva és 50 áay 

képv iselőt 

teritisz s megölte leánykáj 
don halt meg, a hova a pal amenti ügyekkel 

elfvl alt aty a is leutazott a fővárosból, 
csal ádja többi ta al együtt ze 

neki is az utolsó sikertelen küzdelember 
nak azonban ezzel a fáj- 

10gy 

dalmas g még nincs vége mert Tiva 

István k s fiuc cája, a ki szintén difteritiszben 
szenvedett és már a javulás utján volt, ujra 

aggodalmasan beteg s Tis kánnét is ugy 
megviselté az izgalom, myet szeretett gyer 
mekének betegsége okozott, hogy most ágy- 
ban fekvő beteg. Gyermekei ápolása közben 

a mélyen sujtott anya is ifteritiszbe esett. A 
Tisza-család barátai igaz részvétel osztoznak 
a fáldalvmbam a mely Tisza Istvánt érte. 

an akarják a magyarok 
kibékiteni a komának Ugy hog gy 
Károly t 

gyarul nem tudó Tz elmozditását heg 
avaslatba. Tehát a béke legelső pontja a 
legyen, hogy a dászkeleknek ne kelljen meg- 

tanulni az állam nyelvét. Majd mondanának 
erre valamit Romániában. 

Kam atlábeoszáldlitás Mit 
tárk az osztrák-magyar 
a bankkam nakk 1,0/0-al va 

el. Ennélfogva ez évi 

tem 

rok leszámitol ásánál 47,90, állami járadékokra 

és a bank zálogleveleire adandó kölcsönnél 
50/ és más értékpapiroknál 5 
láb lesz érvényben 

- Meghalt Bukarestben bol- 
gárfalvi Krájpik Aron 1848-beli tribun, 70 
éves korában. A dobrai espere 
forradalom után perbe fogt ta 
magyar megöletéseért. A Cazotat nem 
mondja, ha vajjon elitélték e ezérb a hős tri 
bunt, de mi sokszor 

ugyan el nem ért. 18 
niába s eleget élt a gy bün 
jon, szomoru emléket tol maga után a 
szegény tribun. k 

(ak és a praedomináló terményesete mellett 

dlénkebb a ,Cocarde" oknkesta 
jének lakása előtt felrobbant egy dinam 
bomba, a srhdly aad jépfletet megrongálta, de 
emberélelnem növelonkoznhá kárta Mimlörrenés 
nagy rérmletbose aékestae én midoggészt. A 
rendőrség dütbbte Hanyorgorágsty, te etkes 
ellen. lamele diod 

- Sz iolo ánad agylakirmállam- 
ál zltktem esgeva 1894. 

évben, esetleg további kütszótben Mermikséges 
lkts iránt páljázatob hiudetett. 

Az ajánlatok évi február 8tátznayujtandók 
be. Az ebbeli birdltásény és az ájánlati minta 
a brassói kereskedelmi és iparkamara irodá- 
jában m illetőleg ottan mégsze 
gető 

AA vanlhuta. 

Világproblema. 

írta: Márk Márkuss 

(Tolytatás.) 

Hogy ezek az arany-, ezüst- és régérez- 
pénzek, a melyek közvetlenül a sötét ókorban 

divott a sokkal kevésbbó észszerü, sőt 
képtelen mai érezvalutának kélségtelen kut- 

forrását képező - baromértékre támaszkod- 

cireulationalis eszközként gyéren forogtak, 
sohasem saját érezmennyiségüket, saját anya- 

a melyből készültek, hanem a barom 
ék-hányadait és az ezen csereérték- 

doknak megfelelő egyéb terménycsere- 
érték-hányadokat jelképezték és domboritották 

ezek az érezpénzek, a baromérték 
tesült apró váltópénze, következéskép 

nem saját érezmennyiségük, saját anyaguk 
csekélyebb vásárlási és cseraoreját, hanem az 
emberi phisikum több rendbeli szükségletei 
kielégitésére szolgáló baromnak, mint az ösz- 
szes gazdasági javak akkori árszabályozójának 
- mint az akkori valutaegység, azaz csere- 
egységnek — nagyobb vásárlási és csereere- 
jét érvényesitették és a forgalomban átutal- 
ták, éppen ugy, mint a mai érczvalutánál a 
váltópénz sem sdját éreemennyiségének, saját 
csupán 400/, ezüstöt tartalmazó alkotó 
gának csekélyebb esere- és vásárlási erejét, 
hanom a 900/, ezüslöt tartalmazó ugynev ett 
pénzegység mint nagyobb csereegység rész 
egységeinek nagyobb csereerejét varázsol. 
szemünk elé és utalja át a forgalomban. 

Igenis éppen ez az ezüstforint, a mel 
nem 1/, fontnyi ezüsttarlalmának csere- é 
vásárlási erejét érvényesiti, hanem egészet 
más, ezüstjének vásátlási erejétől egészen el. 
ütő és ennél vásá 

gukat, 

51,0/0-os kamat: 

hallottuk Bukarestben 

Krájnikos azzal dicsekedni, hogy ő annyi meg 
annyi magyart ölt meg. Lehet, hogy kérkedett 
ezzel s népszerüséget hajhászott vele, a mit. 

n 

gonosz örökségkép, nk szüllott, az érezval 
metamorphosisában olpárolgott b 
kezdetleges érezeheckjeinek a söb 
ténetelőtti idők baromértékének e 
utalási jegyeinek (Transfer- Tjekols 
mennyisége, dua azoknak alkotóan 
gazdasági javak hányadainak cseremü 
nél épp oly kevéssé vétetett ekinte 
manapság e muveletnél az 1 

vagy 



68-ik lap. B T A s s o 10 ik szám, 

– Kiállitás Milánóban 1894- 
ben. A Budapesten székelő olasz kir. főkon- 

zul a brassói kereskedelmi és iparkamarához 
intézett átirata szerint folyó évi május havá- 
ban Milanóban nemzeti bor- és faolaj kiállitás 
és ezzel kapcsolatban a bor- és olajtermelésre 
vonatkozó gépek és eszközök nemzetközi ki- 
állitása fog rendeztetni. Netaláni érdeklődők 
a kamara irodájában a kiállitási programmot 
betekinthetik; ottan bejelentési lapok is kap- 

hatók. 

tárgyakra vonatkozhatnak, a fent jelölt nap 
élelőtti 10 veál a városi gazdászati hivatal- 

nál nynznds ók á 
talék tárgyak jegyzéke és azok 

mn valamint a szállitási feltételek vállal- 

kozók által a rendes hivatalos órák alatt a 
gazdászati hivatalnál be- illetve megtekint- 
hetők. A szállitandó tárgyak az ajánlatokban 
világosan megjelölendők és azok árai számok- 
ban és betükben pontosan kiteendők, nem- 
különben tartalmazniok kell az ajánlatoknak 
azon határozott nyilatkozatot, hogy tvé 
a szálliat magát alávet 

,1894. évi január hó 18- -án. 
A városi tanács. – Állami állatbiztositás. kiss 

Emil, az állami kötelező állatbiztositás tár- 
irt és az országos magyar gazdasági 

egyesület által első helyen dicséretre mélta- 

tott pályaművét, valamint a lovak és szarvas- 
marhák fertőző betegségei esetében adandó 
„országos kártalanitásról szóló törvényjavas- 
Jatek fontosabb intézkedéseire kiterjedő indo- 
kolt észrevételeit legközelebb közre fogja bo- 
csátani. A munka előfizetési ára 80 kr., mely- 
nek előzetes beküldése esetén az bérmentvo 
megküldetik. Az érdekelt közönséget erre egy 
fontos kérdést tárgyaló műre figyelmeztetjük, 
megjegyezvén, hogy az előfizetések a szerző 

Kiss Emil, Szilágyvármegye első aljegyzőjéhez, 
Zilahon, intézendők. 
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320.–1894. sz. 

Hirdetmény. 
A Brassó városánál üresedésbe jött, évi 

150 forint fizetéssel egybekötött második szü- 
lésznői állás betöltése iránt ezennel pályázat 
hirdettetik. 

Ezen állásra pályázni óhajtók, kik mint 
községi szülésznők a törvények, rendeletek és 
községi szabályrendelet által reájok ruházott 
teendőket teljesiteni kötelesek, tartoznak az 

ország területén érvényességgel biró szülésznői 
oklevél bemutatása mellett a vonatkozó sza- 
bályszerüleg bélyegzett pályázati folyamodvá- 
nyukat legkésőbb f. é. jan. 30-án déli 1 óráig 
alólirt városi tanácsnál dlnynjtsui, 

Tr só, 1891. évi január hó 13. 
A városi tanács. 

Nyilttér. 
(Az ezen rovat alatt megjelent közleményekért 

nem vállal felelősségot a szerkesztőség. 
16 2- 

Báli selyemszöveteket, méterenként 45 
krtól 11 frt 65 krig, valamint fekete, fehér Sz. 93431. k. m. 

T1893. 

Hirdetmény. 
A kereskedelemügyi Miniszterium az ál- 

lami közutak törzskönyvei elkészitésének bíz- 
kására szállit: t Eee (cs. kir. tositása czéljából 1894. évi február 10-ik 
udvari szállitó) selyemgyára Zürichben. Min- napjának d. e. 10 orájára zárt ajánlati ver- 

ták postafordulóval küldetnek. Svájczba ezim
- senytárgyalást hirdet. 

krő Ezen versenytárgyalások, kivéve Bács- 
kere bélee agveetaó levelező lapo m Bodrog, Békés, Győr, Jász-N.-Kun-Szolnok, 

Szabolcs és Turócz-vármegyéket hol állami 
közut nincsen, továbbá a Horvát-Szlavon- 
országi államépitészeti ataloka gne 
többi hivatal 1 fog 
nak megtartatni 

Az adat ok az illető államépitészeti hi- 
vataloknál a rendes hivatalos órákban naponta 
megtekinthetők. 

és szines is 
45 krtól 11 Ét 65 krig - sima, csikozott, : 
koczkázott mintázott, damaszolt st b. minő- 
ségben (mintegy 200 különböző fjta és 
ro kert azó szin- s árnyalatban) posta- 

Lap- és nyomdatulaijdonos: 

Dr. FISOIAOS. 

Kiadó: Bernstein Márk. 

426./1894. sz. 

Hirdetmény. 
A városi sinlők háza számára szükségel- 

tető 857 frt 80 krral előirányzott fehér- és 
ágynemü, lábbeli és egyéb szükségleti czikkek, 
továbbá a városi hivatalszolgák, kapu- és erdő- 
őrök számára szükségeltető 2813 frt 90 krral 
előirányzott szolgálati ruhák szállitásának biz- 
tositása iránt kedden, azaz folyó évi február hó 
6-án délelőtti 11 órakor a városi gazdászati 
hivatalnál irásbeli ajánlati tárgyalás fog tar- 

A kereskedelemügyi 
magy. kir. Miniszterium. 2838 a3 

Sz 263/1894. 

Pályázati hirdetmény. 
Nagy Küküllő vármegye bolya- berethalmi 

járásba keblezett Baráthely községben meg- 
ürült jegyzői állásra ezennel pályázat nyíttatik. 

tatni A jegyzői javadalmazás áll évi fizetés 00 trt. 

Miről vállalkozók azon megjogyzéssel ér- Lakbér 

tesittetnek, hogy az 50 kros bélyeggel ellátott Irodai átalány , 

és b0/ nyi bánatpénzzel terhelt zárt irásbeli Kézbesitési dij. . 30, 

ajénltok melyek vagy az egész szükségletre, Világitás ábalányy.. 5 
8 öl száraz tüzifa . fÍrt 

vagy pedig csak is némely határozott nemü 

zöldfa" szálloda 
ag a kerti nagyteremben =TR 

Csütörtökön, 1894. évi januar hó 25-én 

megnyitisa 
a nagy csillagáaszarti 

világóra-kiállitásnak. 
Előadások ezen tudományosan érdekes mechanikai 

mozgonymüű fölött pontosan az alább megnevezett órákban 

fognak Iartatni: 

22 (3-3) 

Eladásolk: 
11 órakor, délután 3, 

Eelyárak: 

hely, ülőhely 2SO kr; II. hely, állóhely 2O kr. 

gyermekek, valamint katonák őrmestertől lefelé a helyárak 
felét fizetik. 

1skolák testületileg jelentekeny kedvezményben részesülnek. 

délelőtt 10 és 5 órakor. 

A magán munkálatok dijazása a vár- 
megyei szabályrendeletben megállapitott irány- 
ban történik. 

Felhivatnak a pályázni ntk Hogy az 
ke 1886. XXII. 

cz. 74. §-a értelmében oerel és saját- 
keee irt folyamodásaikat folyó évi február 
hó 10- elg ezen járási szolgabirói hivatalhoz 
adják : 

válusztás jelen év februir hó 12-ik 
napján délelőtti 10 órakor Baráthely község 
irodájában fog megejtetni. : 

Medgyes, 1894. január hó 11-én. 

Bolya berethalmi járás főszolgabirója. 

Hladó ház. 
Brassó, Bolgárszeg Csokrák 24 u s 

alatti ház 

szabad kézből eladó. 
A nevezett házhoz tartozik 4 szoba, 

2 konyha, 2 kamra, 2 faszin, pincze é 
padlás, valamint tágas udvar és kert is. 

Venni szándékozók forduljanak e lap 
: kiadóhivatalához, hol bővebb felviláso 
sitást nyerheímek, 7odor, 

19 (2-2) főszolgabiró. : 

VAN HAAGEN CACAO 
Es a legjobb hollandi termék-ozikk. 

erommz világkiállitáson a legnagy obb dijakkal mmexxs 

z kórházi orvosok és gyógyászati szaktekintélyek által 
magas hygieniai értékünek elismerve. 

Hladási mrak: 449 (12-15) 
1 kigr. = doboz frt 5 g é 
1 klgr. =4, doboz frt 500 2 
1 klgr.- eboz frt 6 s m 

90 r abatt. 
Nagykereskedők orvosok, kórházak, és sanatoriumoknak különös kedvemőnyek 

És ASz I 

Utrechti Gacac-myar Henkers de Erujja, Utrecht, oltandja 

49 1415 
cs cAIrCcEE I. FTILÖF 

IX. PEREGRINGÁSSE msECsS 

Ajánljuk a Dagyértemt közökségnek t tőkebefektetéshez 

a nagyszebeni,„ALBINA' takarék- és bitelintézet 

"..os zalogleveleit. 
« Ezek 1000 forintos és 500 forintos appoints-ekben vannak kiállítva és 

minden levonás nélkül tisztán 5%ot kamatoznak. 
A kamat-szelvények félévenként, január 1-én és julius 1-én a nagy 

szebeni és brassói intézeti pénztáraknál, valamint a posti magyar kereskedelmi 
banknál Budapesten minden levonás nélkül és jutalékmentesen beváltatnak. 

A záloglevelek 3) éven belül, kisorsolás utján, az intézet által be- 

váltatnak. 

g
 

a A záloglevelek pontos kamatozása és beváltásáért kezeskednek : 

1.) A záloglevelek biztositásáról szóló 1876. évi törvény értelmében 
a záloglevél-tulajdonosok fedezésére meghatározott és azok 
javára telekkönyvileg biztosított jelzálogok, a melyekre leg- 
fölebb az érték %, részeig záloglevelek adatnak ki, mi 
minden záloglevélre a felügyelő bizottság ellenjegyzése által 
elismerve van. 

A záloglevelek tehát a gyámsági biztositéknál nagyobb 

biztositékkal birnak. 

2.) Az említett törvényben előirt a záloglevél-tulajdonosok további kü- 
lönös biztosítására az intézet részvénytőkéjébő ől kiszakított 
zo00,000 forintnyi zálogl éki alap. 

8.) Az intézet egyéb összes vagyona a tartaléktőkével együtt. 
x Az ,. AIINA 5 4,-os záloglevelei tehát mint absolute 

értu ugyis mint egyike a legjövedelmezőbb honi értékpapiroknak, nagyon 

is alkalmas tőkék befektetésére, árvapénzek, nyilvános és magáualapok stb. 

elhelyezésére, és a mennyiben a készlet engedi, a budapesti tőzsde árfolya- 

mában árusitjuk el azokat. 

Jelentékeny tételek bevásárlásánál középárfolyam mellett adjuk el. 

A 
TAKÁRBÉK- ÉS HITELINTÉZET 

brassói fióktelepe. 
- z 

Brassó, nyomatja és kiadja a ,„Brassó" könyvuyomdája – Bornatein Márk. 
- 


